



读者至上  
星期五  
2023年9月29日  
农历癸卯年八月十五  
今日8版  
国内统一连续出版物号CN 51-0072  
邮发代号61-41  
发行热线:028-86754267

# 西南商报



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

总编辑 李晨赵 值班编委 李国华

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4797 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 胡斌

## 十年经验弥足珍贵 未来前景催人奋进 ——习近平总书记重要指示为建设更高水平自贸试验区指明方向

新华社记者

“新征程上,要在全面总结十年建设经验基础上,深入实施自贸试验区提升战略,勇做开拓进取、攻坚克难的先锋,在更广领域、更深层次开展探索,努力建设更高水平自贸试验区。”

习近平总书记近日就深入推进自由贸易试验区建设作出重要指示,充分肯定了自贸试验区十年建设的成绩与经验,为建设更高水平自贸试验区指明方向,为新征程上深化改革开放凝心聚力,在广大干部群众中引发强烈反响。

2013年9月29日,中国首个自贸试验区——中国(上海)自由贸易试验区揭牌运行。十年来,党中央先后分6批部署设立了21个自贸试验区,形成了覆盖东西南北中、统筹沿海内陆沿边的改革开放创新发展格局。

“习近平总书记的重要指示高度概括了我国自贸试验区十年建设

的显著成效,令人倍感振奋和自豪。”商务部自贸区港建设协调司司长杨正伟表示,十年经验弥足珍贵,未来前景催人奋进,要按照习近平总书记的重要指示精神,深入实施自贸试验区提升战略,勇做开拓进取、攻坚克难的先锋,在更广领域、更深层次开展探索,努力建设更高水平自贸试验区。

习近平总书记强调“要坚持党的全面领导”。大家一致认为,这是自贸试验区十年建设的根本政治保证,必须将坚持党的领导贯穿自贸试验区建设全过程。

“中国自贸试验区有别于世界上其他自由贸易园区,正是体现在坚持党的领导,坚持中国特色社会主义制度。”对外经济贸易大学中国世界贸易组织研究院院长屠新泉表示,习近平总书记的重要指示,体现了党中央对自贸试验区建设一以贯之的引领和推动。坚持党的领导,能

够确保自贸试验区建设的正确政治方向,有利于调动各方面参与探索建设和改革的积极性,处理好推进制度型开放与加强风险防范的关系。

制度创新是建设自贸试验区的核心任务。上海市发展改革委主任顾军表示,新起点上,上海自贸试验区将按照习近平总书记的重要指示精神,牢牢把握制度创新这一核心任务,在扩大外资市场准入、跨境数据管理、离岸人民币交易等重点领域开展更大程度压力测试,确保既要放得开也要管得住,为推动中国式现代化建设探路破局。

“习近平总书记的重要指示激励我们立足本职岗位,为国家试制度,为地方谋发展,更好激发经营主体创新活力。”广州南沙区行政审批局建设项目审批处工作人员何腾表示,要以制度改革和创新为抓手,推

动以更高标准、更大力度、更实举措打造市场化法治化国际化的一流营商环境。

“习近平总书记的重要指示对自贸试验区建设增强系统性、整体性、协同性提出更高要求。”商务部国际贸易经济合作研究院副院长崔卫杰说,随着改革开放步入“深水区”,各自自贸试验区在更广领域、更深层次开展探索中,要更加注重制度系统集成创新,发挥制度叠加效应,同时从全局和系统角度出发,破除制约发展的梗阻点。

当前,位于江苏自贸试验区的苏州工业园区正在推进长三角一体化特殊物品风险评估结果互认试点等工作。苏州工业园区海关驻唯亭办事处综合业务科科长蒋雪松表示,习近平总书记的重要指示对监管一线人员加强政策执行提出了新的更高要求。“我们将继续指导企业用好用足通关便利化措施,加强跨

地区跨部门政策协调联动,让经营主体获得感更强。”

福建自贸试验区厦门片区管委会财政和金融局局长陈斌认为,习近平总书记的重要指示,为自贸试验区建设从产业发展全过程链条整体谋划、更大程度促进发展指明了方向。福建自贸试验区厦门片区要立足自身资源禀赋和优势,加快推进两岸产业融合和全产业链创新发展,加快培育形成具备国际竞争力的产业集群。

正大制药(青岛)有限公司副总裁陈阳生说,习近平总书记的重要指示将促进各领域加快推动产业链与创新链深度融合、上下游协同创新发展。乘着深入推进自贸试验区建设的东风,公司与科研院所、高校建立战略合作关系,将加速产学研用的成果转化。

展望未来,大家一致表示,要勇

做开拓进取、攻坚克难的先锋,让自

贸试验区更好发挥示范作用。“习近平总书记提出要建设更高水平自贸试验区,我们信心更足。”去年3月落户海南自贸港的亲

和(海南)智能科技有限公司首席执行官赵健表示,公司感受到了海南营商环境的不断优化,未来将紧抓自贸港建设机遇推动自身发展,以更多创新动能为海南自贸港建设助力。

“习近平总书记的重要指示,是殷殷嘱托也是重要激励。”广西自贸试验区工作办公室主任杨春庭表示,广西自贸试验区是全国唯一既沿海又沿边的自贸试验区,新征程上

将聚焦沿海临港产业园区协同发展,推动形成更多引领性、标志性制度创新成果,打造服务国内国际双循环、市场经营便利的核心区和面向东盟跨境产业链供应链的集聚区。

(新华社北京9月27日电)

### 月满金秋 盛世中华

### 各地喜迎中秋节 节日气氛渐浓



四川泸州

9月27日,在四川省泸州市龙马潭区双加镇大冲头村新时代文明实践站内,青年志愿者正同小朋友们一起制作手工中秋花灯,喜迎中秋佳节的到来。

杨尚威 摄



四川华蓥

9月27日,四川省华蓥市社家坪幼儿园开展“打糍粑迎中秋”亲子活动,让小朋友了解中秋佳节的来历和习俗,体验中秋佳节的热闹气氛,感受传统文化的魅力。

特约记者 邱海鹰 摄

新疆伊犁

近日,新疆伊犁边境管理支队八间房子边境派出所民警来到辖区哈萨克族群众家中一起做月饼、话团结。民警们精心准备了做月饼的模具和材料,通过默契配合,警民一同制作了美味月饼并现场进行品尝,大家围坐在一起欢声笑语,拉近了警民之间的距离,大家在欢乐的气氛中感受中秋佳节的喜庆氛围。

通讯员 王鹏飞 摄



9月29日至10月6日,我们将迎来连续8天的“中秋+国庆”假期。

细数这个假期,有不少特别之处,首先就是国庆、中秋喜相连。用网友的话说,今年是“先赏月再出行”,双节相连,快乐加倍。

像这样中秋与国庆相连或挨得近的情况,并不多见。2020年,中秋节正好是10月1日,双节同过,连放8天假。2012年,中秋节是9月30日,与国庆节紧相连,也放了8天假。等到2031年,国庆节和中秋节又将落在同一天。

花好月圆,家国同欢。中秋国庆喜相连,总能带给华夏儿女别样的情怀。

“但愿人长久,千里共婵娟”“海上生明月,天涯共此时”,中秋佳节,象征团圆、寓意幸福。从古至今,中秋与“家”紧密相连,一家人同赏明月,共享天伦。

家是最小国,国是千万家。千万家庭的幸福美满,汇聚成伟大祖国的喜庆祥和。中华民族的伟大复兴,落脚在万千家庭的富裕安康。

过了中秋,紧接着的9月30日是烈士纪念日。往年烈士纪念日多是工作日,今年比较特别,处在“中秋+国庆”假期的第二天。

以国之名,缅怀英烈。从2014年起,每年9月30日,全国各地都会举办烈士纪念日活动,最美的鲜花、最深的思念、最高的敬意献给共和国的精神脊梁。

或许你已经在旅途中,或许你正计划出游,又或许你正坚守在工作岗位上,不论身处何方,千万不要忘记这一天是什么日子。如果有时间的话,希望你去给烈士献朵花,表达对先烈的缅怀与敬意。

中华民族是崇尚英雄、成就英雄、英雄辈出的民族,和平年代同样需要英雄情怀。

铭记英雄!吾辈当自强!这份豪迈与坚定,这份自信与拼搏,正磅礴挥洒在杭州亚运会的赛场之上。

国庆假期,比赛仍在继续,国庆和亚运“邂逅”,这又是一个“特别”。

我国运动健儿敢打敢拼敢闯,表现抢眼、成绩斐然。杭州亚运会开幕后,我国运动健儿一次次让国旗和国歌在亚运场馆飘扬和奏响,这是对国庆最好的献礼。

运动员的风采、赛场上的成绩也是这一年我们取得众多成绩的一个缩影。

这个国庆的“特别”之处还在于,不仅有“中秋逢国庆”“亚运逢国庆”这样的喜事乐事,许多国家政治生活中的大事要事更为这个国庆增添别样的意义。

2023年,是全面落实中共二十大精神的开局之年。

这一年,我们过得很充实,走得很坚定。

这个国庆,看看我们这个生机勃勃、活力四射的国家,更让我们懂得踔厉奋发、笃行不怠。

2023年,是开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要年份。

以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干不断取得实实在在的成效。

这个国庆,想想我们这个执政党风云激荡的历史征程和新时代的恢宏气象,更让我们懂得不忘初心、方得始终。

2023年,也是“十四五”规划的第三年,是承上启下的重要年份。

我们已经走过千山万水,但还要跋山涉水。要走得更远,走到更光明的未来,我们一刻也不能忘记走过的路。

2023年是改革开放45周年,是共建“一带一路”倡议提出10周年,也是自贸试验区建设10周年……

10年来,45年来,有很多难忘的中国声音、中国瞬间、中国故事。

站在一系列重要历史节点上,我们不能忘记那些豪情万丈的砥砺前行。

强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞,催人奋进。这个国庆,让我们集聚爱国主义的硬核力量,汇聚成礼赞新中国、奋斗新时代的前进洪流。

来源:新华网

(张庆水 王莹 卢俊宇 冯文雅 刘杨)

休刊启事

因中秋国庆放假,2023年10月3日、4日、6日休刊三期,2023年10月10日照常出版。

本报编辑部  
2023年9月29日